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CONFLITTI URBANI E PARTECIPAZIONE:
COME DECIDERE CON IL CONSENSO

Nobody’s Unpredictable

23 Marzo 2009



Metodologia e campioneMetodologia e campione 

• Rilevazione CAWI (web) su un campione nazionale di 1000Rilevazione CAWI (web) su un campione nazionale di 1000
intervistati di un questionario auto-compilato, composto da circa
40 domande.

• Rilevazione CATI (telefonica) su due campioni locali, per unRilevazione CATI (telefonica) su due campioni locali, per un
totale di 1000 casi, in riferimento alla popolazione di:

Milano e comuni del milanese interessati al progetto TEM,
Tangenziale Esterna MilaneseTangenziale Esterna Milanese
Napoli, coinvolta nel problema della raccolta dei rifiuti

• UNIVERSO DI RIFERIMENTO:
Popolazione adulta. Le variabili di stratificazione:

sesso; età; scolarità; area geografica; ampiezzasesso; età; scolarità; area geografica; ampiezza

• PERIODO DI RILEVAZIONE:
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Gennaio – Febbraio 2008



Le cose andrebbero meglio se tutti cittadini 
partecipassero attivamente alla vita collettiva 

del luogo dove abitano (livello di accordo)

Molto
60%

Abb tAbbastanza
32%Poco

6%

Per nulla
2%
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INDICE DI PARTECIPAZIONE CIVICA
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VIABILITA' E TRASPORTI

(autostrade, aeroporti, svincoli
autostradali, TAV)

59
TUTELA DELL'AMBIENTE NATURALE

(case abusive costiere, pulizia
spiagge, inquinamento mari-monti)

56

ARREDO URBANO E QUALITA'
DELLA VITA IN CITTA' (costruzioni

abusive, verde pubblico, aree
divertimento serale)

56INQUINAMENTO URBANO (smog,
rumore, auto, riscaldamenti)

50
SMALTIMENTO DEI RIFIUTI

(discariche, raccolta differenziata,
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scorie industriali tossiche)



IMPEGNO E DECISIONE IN MATERIA 
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REALTA’ E DESIDERIO NELLE 
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Chi deve decidere:
SMALTIMENTO RIFIUTISMALTIMENTO RIFIUTI
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Chi deve decidere:
INQUINAMENTO URBANOINQUINAMENTO URBANO
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Chi deve decidere:
ARREDO URBANOARREDO URBANO

56
60

50

40

20

30

12

16

9

20

10

20

5
3

1

9

0

10

10Politiche ambientali

governo regione-
provincia

sindaci partiti sindacati Confind. ambientalisti-
consumatori

cittadini



Chi deve decidere:
AMBIENTE NATURALEAMBIENTE NATURALE
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Chi deve decidere:
VIABILITA’ E TRASPORTIVIABILITA’ E TRASPORTI
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RUOLO DELLA POPOLAZIONE

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%Decisione Consultazione Informazione

27 43 30SMALTIMENTO DEI RIFIUTI

20 50 30INQUINAMENTO URBANO
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ARREDO URBANO E

QUALITA' DELLA VITA IN
CITTA'
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19 45 36VIABILITA  E TRASPORTI



TIPOLOGIA DI “DECISIONISMO”

BONAPARTISTI
26% POPULISTI
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33%
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LA PAROLA AGLI ESPERTI
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I servizi di trasporto per i pendolari



La principale responsabilità di una persona è 
verso la propria famiglia e i figli e non verso la p p g g

collettività (molto + abbastanza d’accordo)
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